



慈溪市星河书院孩子们的创作。

在指尖拼接中感受文化魅力

2025年12月29日下午,慈溪市星河书院举行了“指尖传非遗,童绘贺‘星’年”主题活动。全体师生身着传统服饰,共同体验剪纸与拓印两项非遗技艺。

孩子们屏息凝神,小心裁剪、专注上色,将空白材料变成精美的作品。随后,大家怀揣作品来到操场,将拓印与剪纸作品巧妙拼贴在五条黄色星带上,分散的作品最终融合成一颗闪耀夺目的巨型星星,成为校园最亮眼的新年风景。

活动尾声,全体师生在作品旁合影,无人机升空记录下大家齐声呼喊“我在星河跨年啦”的温暖瞬间。

这场以“星星”为题的集体创作,不仅让孩子们锻炼了创造力与协作精神,更让他们在亲身体验中,深深感受到中华民族优秀传统文化的独特魅力。

拥抱2026

辞旧迎新之际,宁波各中小学、幼儿园里暖意涌动、欢声四溢,师生们通过一系列内容丰富、形式新颖的迎新活动,在热闹、温馨且富有教育意义的体验中,共同迎接2026年的到来。

从操场上的奔跑、集市里的喧闹,到餐桌旁的分享、指尖上的传承,校园里的迎新活动早已超越了简单的庆祝,而是成为融合文化传承、劳动教育与情感培养的生动课堂。孩子们在实践中感知传统、学会协作、体味温暖,以充盈的心灵和崭新的姿态,共同奔向充满希望的2026年。

□现代金报 | 甬派
记者 马亭亭 钟婷婷 李臻 林桦
本版图片均由学校提供



“这是我们的奖品”。

割菜迎新年 青菜作奖品

2025年12月31日,北仑区柴桥实验小学的校园农田里一片热闹景象,孩子们化身“小小农夫”体验割青菜,并把亲手收割的青菜打包带回家,用劳动为2025年收尾,为2026年启新。

据介绍,柴桥实验小学近期开展“和美餐桌”评比活动。同学们积极践行“光盘行动”,按需取餐、杜绝浪费、维护餐桌秩序,用行动诠释文明内涵。经评选,一批“和美餐桌小标兵”脱颖而出,校园农田里的有机蔬菜,成了他们的新年嘉奖。

当天,孩子们三五人一组,有的弯腰割青菜,有的帮忙整理。“原来平时吃的青菜是这样来的!”“我以后一定珍惜粮食!”同学们边劳动边分享感悟,田间欢声笑语不断。

该校德育主任郑老师表示,以校园丰收蔬菜作为评比奖励、组织收割体验,是劳动教育与德育的生动融合。既让孩子们体会劳动艰辛与收获快乐,懂得珍惜成果,又强化了节约粮食理念。未来,学校将继续依托校园农田,开展更多劳动实践活动,助力学生全面发展。



中城小学的师生们在慈城古镇。

用汗水与欢笑激活新年活力

元旦前夕,宁波市中城小学以一场“零食大战”开启活力迎新序幕,孩子们通过沉浸式的仰卧起坐接力赛,齐心合力为班级赢取胜利与零食。紧随其后的是花样跳绳比赛,翻飞的绳子和充满韵律的脚步声,奏响了独属于童年的快乐乐章。此外,学校三到六年级的师生还走出校园,在充满文化底蕴的慈城古镇漫步、奔跑,迎接充满希望的新年。



同学们展示笔友回信。

新年新礼物 山东笔友回信啦

元旦前夕,宁波市实验小学四年级的孩子们收到了一份特别的新年礼物——来自山东烟台笔友的回信。

结合四年级第七单元习作“写信”,孩子们经语文老师施盛佳牵线,这个学期与烟台的同龄人通过书信介绍家乡、交流生活,以传统的通讯方式拓展友谊,同时也为新的一年增添了新的友谊和新的期待。



操场变身“世界舞台”。

最后一天“不上课” 国际范迎新

2025年12月31日,宁波鄞州新蓝青学校举办第九届“今天不上课”迎新活动。活动以“We Are the World”为主题,通过一整天丰富多彩的体验式活动,让学生在轻松愉快的氛围中学习英语、感知多元文化。

当天,操场变身“世界舞台”,孩子们随着英文歌曲舞动;走廊里,各国主题摊位前传来稚嫩的英语讨价还价声。

一名五年级学生在自己的摊位前用英语介绍着手工制品:“This is a Paddington Bear key chain. It costs ten yuan.”(这是一只帕丁顿熊钥匙链,售价十元)虽然语法简单,但她大胆表达的态度赢得了老师的赞赏。

各年级分别对应美国、英国、澳大利亚、加拿大、新西兰、南非六个国家。各班级围绕各自国家的“地理、历史、美食、IP、民俗、运动”等模块,用学生作品主题海报和实物道具打造出一个个微缩文化空间。这种沉浸式的环境让学生们在自然交流中提升了英语应用能力。

据悉,此次义卖所得,将通过“中国好人”周秀芳捐给需要帮助的人,孩子们在锻炼英语、感知世界的同时,也传递出一份温暖的爱心。

“学习可以发生在任何时间、任何地点。”本次活动策划人黄洁老师表示,“我们希望打破传统教育的框架。这种以学生为中心、以体验为主导的教育模式,或许正是未来教育的发展方向。”